2019 年2月22日 星期五 第3670号 今日8版

国内统一刊号:CN33-0017 邮发代号:31-27

浙江教育报刊总社 主管主办

伪红和有极



新闻热线:0571-87778090 广告热线:0571-87778177

我省出台意见

到目标要求。

补齐两类学校短板

本报讯(记者 曹可可)日前,我省出台意见,提出 2019年要补齐两类学校短板,提前完成国家任务、达

这两类学校分别是指乡村小规模学校和乡镇寄宿

针对当前我省两类学校存在的突出问题,意见提

制学校。统计显示,2017学年我省共有乡村小规模学

校244所、乡镇寄宿制学校1056所,它们大多数分布

在温州、台州、丽水等地,不但规模小、分布散,而且硬

出了统筹布局规划、深入推进标准化学校建设、全面加

强教师队伍建设、加强经费保障、全面提升办学水平、

加强组织领导等14条具体政策措施。

件及软件都相对较弱,已成为基础教育发展的短板。

WWW.ZJJYB.CN

增强防范风险意识 提升主动作为能力

省教育厅理论中心组专题学习习近平总书记重要讲话精神

本报讯(记者 曹可可)2月20日上午,省教育厅理论中心组专题学习习近平总书记1月21日在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话精神,传达学习了省委理论中心组专题学习会精神,并围绕坚持底线思维、着力防范化解教育领域重大风险开展研讨交流,研究贯彻落实措施。省教育厅党委书记、厅长陈根芳主持会议,厅理论中心组成员结合分管工作和学习体会作了交流发言。

陈根芳指出,习近平总书记的重要 讲话精神充分反映了以习近平总书记 为核心的党中央对国内外形势的科学 判断和敏锐洞察,充分体现了党中央认 识问题、分析问题、解决问题的高瞻远 瞩和坚定有力的高超治国理政能力。他强调,全省教育系统要深入学习贯彻习近平总书记的重要讲话精神,进一步增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",不断提升防范风险、化解矛盾、主动作为、敢于担当的能力。要居安思危,以积极主动、担当有为的精神状态,防范各类正在演变的风险隐患,妥善处理好教育改革、发展、稳定的关系,为扎实推进高教强省战略和教育现代化战略而努力。

陈根芳强调,要防范意识形态领域 的风险,牢牢把握社会主义办学方向, 牢牢守住"为党育人、为国育才"的初心 和使命。要防范教育改革引发的风险, 既要坚定不移地推进深化教育改革,又 要坚持"蹄疾步稳",按照"稳中求进"的原则推进改革,加强对改革措施的风险评估,努力把风险控制在最小的范围内。要防范校园安全稳定的风险,切实加强校车安全、实验室安全、消防安全、饮食卫生等方面的管理,坚决防止校园恶性事件、群体性事件发生。要防范科技创新领域的风险,组织高校知识分子积极参与国家创新体系建设,自觉把科技创新的力量投入到事关国家安全和经济社会发展全局的领域,全面做好知识产权的保护工作。

陈根芳提出,要继续坚持每半年一次的校园安全稳定形势分析研判制度,深入分析教师师德师风、学校学区划分调整、特殊类型招生考试组织、各类校

外实习实践活动等方面的风险隐患,善于从各类问题和隐患排查中发现把握规律,不断提高风险防控、解决问题的能力和水平。

陈根芳要求,教育系统广大领导干部要勇于担当作为,直面困难、积极破解,不断增强领导教育改革发展和维护安全稳定的能力;要坚持按教育规律办学治校,进一步压实全面从严治党的主体责任,加快推进"清廉教育"和"清廉学校"建设。省教育厅要加强"学习型机关"建设,努力磨炼和造就一支锐意进取、奋发有为、关键时刻顶得住的干

厅机关各处室主要负责人、各直属 单位党组织负责人列席学习会。

省教育厅计财处相关负责人介绍,与国务院办公 学校"建设。省教育厅要加强"学习型 机关"建设,努力磨炼和造就一支锐意 进取、奋发有为、关键时刻顶得住的干

早于国家要求的2020年这一时间线。而且要求到2020年实现全省两类学校共同体建设全覆盖,以及开展"城乡携手同步课堂"试点,将优质的课堂教学同步到两类学校等。另外,意见也明确要将两类学校建设作为对县级政府履行教育职责评价的考核内容,以及县域义务教育发展优质均衡督导评估认定和教育现代化县(市、区)评估的重要内容。

据悉,省教育厅将进一步细化部门和厅处室内部的责任分工,明晰举措,落实落细意见要求,切实推动办好农村义务教育。

坚持党对教育事业的全面领导

——二论学习贯彻全省教育系统工作会议精神

□本报评论员

全省教育系统工作会议提出,要深刻领会加强党对教育事业全面领导的根本要求,坚持党管办学方向、党管改革发展、党管干部人才,使各级各类学校成为党领导的坚强阵地。

"党政军民学,东西南北中,党是领导一切的。"我省教育事业在改革教育事业在改革教育事业在改革对教育事业在改革对人。 有事业的坚强领导密不可分,这是未对发展的坚定方向和正确道路。然是未不发展的坚定方向和正确道路。然全和发展的坚定方向和正确道路。然全年发展的坚定方向和正确道路。然全年发展,仍有不少空白点、薄弱点,致使使少较有不少空白点、薄弱点,致使使少时有力的贯彻。 我们必须坚定不移地加强党对教育事业的全面领导,切实把教育理念、教育行动统一到党的教育方针上来,把"国之大计、党之大计"的教育定位转化为优先发展的实际行动,坚持为党育人、为国育才,不断增强人民群众对美好教育、满意教育的获得感、安全感、幸福感。

坚持党对教育的全面领导,必须全面贯彻党的教育方针,始终坚持社会主义办学方向。随着中国特色社会主义进入新时代,我省教育事业迎来新的发展机遇、站上新的历史方向的政人有牢牢把握好社会主义办学方向的政治原则,才能为新时代培养德智体基劳全面发展的社会主义建设者和接班人。同时,在坚定理想信念上下功夫,全省教育系统要进一步增强"四个自信",坚决做到"两个维护",按照稳中求进的总基调,促进

教育高质量发展。唯有切实加强领导和保障,推动有条件的地方形成党委统一领导、党政齐抓共管、部门各负其贵的教育领导体制,才能确保教育优先发展的战略地位不动摇,进而实现教育现代化和高等教育强省战略。

 播者和模范践行者。

坚持党对教育的全面领导,必须把全面从严治党的要求和责任层层向起层和学校传导、压实。各级各类学校是承担"清廉学校"建设的责任主体,在构建清廉教育体系的过程中,要深入实施"清明政风、清净校风、清正教风、清新学风"四大工程,制订出台"清廉教育"和"清廉学校"建设的意见,营造风清气正的和谐校园氛围。

扎根中国大地办教育,关键在党。教育改革发展蹄疾而步稳的背后,是党的高瞻远瞩和举旗定向。我们要以对党和人民高度负责的态度深耕主责主业,不忘初心、砥砺前行,以"干在实处"的作风、"走在前列"的理想和"方显担当"的勇气,把我们这一代教育人的使命承担好、职责履行好,继续书写新时代浙江教育的"奋讲之笔"。

浙江省"三位一体" 和高职提前招生启动

本报讯(记者 舒玲玲)2019年全省"三位一体" 及高职提前招生将于近日启动,相关高校的招生章程 也将于近期陆续向社会发布。

记者从省教育考试院了解到,中国美术学院、浙江工业大学等49所省内地方属高校,浙江艺术职业学院、浙江交通职业技术学院等45所高职院校将分别参加"三位一体"和高职提前招生。今年我省将统一取消中学校长推荐,同时确保从严从紧管控,坚持严控招生规模、严把资格审核关、严格组织综合测评等"五严格"管理,坚守考试招生公平公正的底线。对考生身份验证实行"三核对"以严防替考行为,对人围面试的考生采取专家、考生"双随机"抽签机制。严禁试点高校(学院、系、部)及教职工组织或参与考前辅导、应试培训,严禁高校参加由中介机构组织的咨询活动。

"三位一体"及高职提前招生在我省已实施多年,是对"强化分类考试、综合评价和多元录取机制"的有益探索,为高校探索科学选材、破解唯分数论及推进中学综合素质评价提供了宝贵的经验样本。

香港杭州教育合作再加强

本报讯(通讯员 杭教)2月15日,香港特区政

据了解,两地合作内容包括通过支持两地教师和 学校职员开展教学研讨、学校管理经验交流等活动, 提升两地教育人才的能力和水平;鼓励两地学生通过 姊妹学校合作平台,进行互访考察及各类竞赛活动, 加强友好往来;鼓励两地高校围绕人才培养、科学研

目前,在中小学教育方面,香港和杭州缔结的姊

府教育局与杭州市教育局在香港签署教育交流合作

究、社会服务等加强交流合作,共同提升教研水平。

协议,以加强两地的教育协作。

妹学校有70多对。

新春求职忙

2月18日,杭州市经济技术开发区、江干区、萧山区和建 德市联合在新安江体育馆举办四地协作"新春行动"招聘交流 大会。171家企业共提供6000余个就业岗位,吸引了众多应 届毕业生前往求职应聘。图为招聘活动现场。

(本报通讯员 宁文武 摄)

来一次最"南"的家访

□本报记者 陈蓓燕 通讯员 陈 肯

"没想到你们到这大山里来看我们,还送了这么多慰问金、慰问品,太感谢了……"近日,在四川省苍溪县五龙镇,当三门技师学院机电分院副院长程国森把身上仅有的600元钱塞到学生小杨的爷爷奶奶手中时,两位老人含泪连连道谢。

根据教育部推动的职业教育东西 协作行动计划,我省多地中职学校承担 了对西部地区的学生培养工作。而随 着一学期学习任务的完成,来自西部地 区的学生相继回乡过寒假。为确保他们平安到家,我省职校教师一路陪伴护送,还翻山越岭上门家访,深入了解学生的真实生活状况。

德清县职业中等专业学校承担了与云南德宏傣族景颇族自治州的对口帮扶结对工作,目前共帮扶87名学生,他们所在的家庭全部是建档立卡户,也是当地重点扶贫户。该校4位家访教师走访了芒市镇、轩岗乡、遮放镇等地,每到一个家庭便与学生家长促膝长谈,相互交流学生情况,共同探讨促进学生发展的方法。同时,教师们也详细了解了学生的成长环境、家庭状况,询问了家

长对学校的评价和意见建议,以更好地开展下学期的工作。

浙江交通技师学院的两名教师一路护送学生回云南,路上还贴心地替他们准备了面包等食物。家访中,他们给家长讲国家政策、讲学生在校生活情况等。学生小李就读于三门技师学院机械专业。家访中,他父亲说:"孩子学了大半年,明显变得懂事、进步了,学习的劲头也很足,感谢国家的好政策,感谢学校老师教给他一门手艺活。"

这是一次最"南"的家访,更是一次温 暖的家访。虽然辛苦不易,但是让富阳 学院的教师看到了建卡贫困户家庭的真 实状况,也更坚定了要将教育扶贫进行 到底的决心。院长彭哲敏表示,这次家 访重在对建卡户开展访谈,加强学校与 家长的沟通交流,以确保建卡学生零辍学。

一场跨越干里的家访,拉近了家庭和学校的距离,也是我省对西部地区教育扶贫的再延伸。省教育厅相关处室负责人表示,这样的教育扶智扶贫有利于建立长效机制,为政府找到了精准扶贫的新途径。今年我省将继续发挥各类职业教育的优势,支持引导建档立卡家庭的子女到我省进行职业培训和就读,鼓励这批学生在我省就业,实现稳定脱贫致富。

Eff ()

2月18日上午,开化县北门小学举行了"师德师风开学第一课"活动,以推进全体教师树立廉洁从教的师德师风。教师们参与集体宣誓、签订师德师风责任书,还亮出了各自的师德师风"体检单"。图为宣誓活动现场。 (本报通讯员 尤琦宏子 摄)

E-mail:zjjyb1@163.com 责任编辑 舒玲玲 电话:0571-87778115 版面设计 苇 渡